

聚焦世界人口日：

我国多措并举保障妇女儿童健康权益

7月11日是第34个世界人口日，国家卫生健康委将中国主题确定为“促进性别平等，守护妇幼健康”。妇女儿童健康是全民健康的基石，守护好他们的健康关系着祖国的希望、民族的未来。

持续完善服务体系、将预防母婴传播服务与妇幼保健常规工作和孕产期全程服务有机整合、推动儿科优质医疗资源扩容下沉……近年来，我国采取一系列措施不断推进妇女儿童健康权益保障。

三个“降至历史最低” 妇女儿童健康权益得到有效保障

世界卫生组织将人均预期寿命、婴儿死亡率和孕产妇死亡率作为衡量一个国家人民健康水平的主要指标，其中妇幼健康也反映了全民健康水平、生活质量和文明程度。

国家卫生健康委数据显示，2022年，全国孕产妇死亡率下降至15.7/10万，婴儿死亡率下降至4.9‰，5岁以下儿童死亡率下降至6.8‰，均降至历史最低，妇女儿童健康权益得到有效保障。

开展母婴安全行动提升计划、健康儿童行动提升计划和出生缺陷防治能力提升计划；以着力消除影响妇女儿童健康的重大疾病的母婴传播为目标，实施消除艾滋病、梅毒、乙肝母婴传播阻断行动，

以及加速消除宫颈癌行动计划；推进母乳喂养促进行动计划和生殖健康促进行动计划……当前，我国正推动一系列妇幼健康行动计划落地见效，全力推动妇幼健康服务从“有没有”向“好不好”转型。

国家卫生健康委妇幼健康司司长宋莉表示，通过实施这一系列行动计划，进一步提升妇幼健康服务能力和水平，力争到2030年，我国孕产妇死亡率下降到12/10万以下，5岁以下儿童死亡率下降到6‰以下，使妇幼健康事业进一步得到高质量发展。

母婴安全持续保障 生育服务能力不断提升

消除母婴传播是预防和减少儿童新发感染艾滋病、梅毒和乙肝的重要战略行动。宋莉介绍，我国将预防母婴传播服务与妇幼保健常规工作和孕产期全程服务有机整合，以预防艾滋病、梅毒和乙肝三种疾病母婴传播为特色，工作取得积极成效。

数据显示，目前全国孕产妇艾滋病、梅毒、乙肝的检测率均在99%以上，艾滋病母婴传播率下降到3%，大幅度减少了儿童的新发感染。

发布一系列针对孕产妇安全保障相关的管理规章制度，加强全生育周期

管理；提供一站式服务、线上线多途径就医方式等，优化孕产妇就诊感受和体验……随着我国孕产妇死亡率等指标大幅下降，国家从安全保障、服务改善等方面不断满足群众对生育安全和感受的更高期待。

作为北京市危重孕产妇救治中心的北京大学第三医院，近年来不断加强建设多学科救治团队。北京大学第三医院妇产科主任赵扬玉介绍，医院针对妊娠妇女合并的一些免疫系统疾病、心血管系统疾病等，采取多学科团队共同讨论、共同管理的方式保障母婴安全。

宫颈癌、乳腺癌是危害妇女健康的两大恶性肿瘤。自2009年以来，我国推动实施妇女宫颈癌和乳腺癌检查项目，目前宫颈癌和乳腺癌检查项目已覆盖全国2600多个县市区，县（区）级的覆盖率超过90%。已累计开展宫颈癌免费筛查1.8亿人次，乳腺癌免费筛查近1亿人次。

加强儿童慢病筛、防、控 推动儿科优质医疗资源扩容下沉

当前，近视、肥胖、龋齿已成为影响儿童健康的常见慢病。针对儿童慢性非传染性疾病的防治，我国正从加大科普宣传、重视早筛、重视专科人才培养、动员全社会参与等方面不断加强儿童慢病整体

的筛、防、控。

据介绍，为更好促进婴幼儿健康成长，国家卫生健康委从今年开始在全国启动实施“助力乡村振兴战略——基层儿童早期发展项目”，在广大基层特别是农村地区推广促进婴幼儿早期发展适宜技术，为3岁以下婴幼儿及其养育人提供婴幼儿营养喂养评估及咨询指导、养育风险筛查、定期健康管理随访等服务。

国家儿童医学中心主任、首都医科大学附属北京儿童医院院长倪鑫介绍，这些年，我国持续推进儿童就医服务改革，国家卫生健康委设立了国家儿童医学中心以及5个国家儿童区域医疗中心，保障不同地区儿科医疗资源能够有效均等化。同时，建立省、市、县三级服务体系，包括妇幼保健院、综合医院儿科和儿童医院，形成三级儿童服务网络体系保障，让不同地区的儿科整体水平提升。

宋莉介绍，下一步，将继续推动优质医疗资源下沉，加强“云上妇幼”和“智慧妇幼”建设，科技赋能基层，完善妇幼健康服务网络。同时，在基层单位采取一系列措施保障妇幼健康人才队伍建设、持续有效培训，为妇女儿童提供更高质量服务。

新华社记者 李恒、田晓航
(新华社北京7月11日电)



中国海军“和平方舟”号医院船太平洋上组织反恐反海盗演练

7月10日，中国海军“和平方舟”号医院船在太平洋上组织反恐反海盗演练。这是空中打击组进行火力支援。

“和平方舟”号医院船是我国自主设计建造的首艘制式远洋医院船。船长邓强介绍，不同于海军作战舰艇，医院船自身没有武器平台，又经常单独执行远航任务，反恐反海盗是他们开展的一项重要非常重要的训练科目。 新华社发(徐小龙摄)

我国在建最大跨度交通隧道开挖

新华社北京7月11日电（记者樊曦）记者从中国铁建股份有限公司了解到，11日，青银高速公路增建唐山路互通及连接线工程唐山路隧道开挖。该隧道最大断面开挖净跨度达32米，是目前我国在建最大跨度交通隧道，由青岛交通发展集团投资建设，中铁十四局施工。

据中铁十四局项目负责人陈西同介绍，隧道全长1.5公里，按照主线双洞8车道设计。该隧道也是青银高速项目断面变化最频繁的隧道，现有图纸开挖断面多达18个，开挖最小断面仅97.82平方米，开挖最大断面达476.76平方米。“我们计划将超大断面分解成4至6个分块进行开挖施工，每个分块在开挖后立即闭合，最大程度确保超大断面隧道施工安全。”青银高速公路增建唐山路互通及连接线工程是青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动的重点项目之一，建成后对促进青岛区域经济发展和城市更新改造提升具有重要意义。

我国首次实现二氧化碳长距离密相管输

据新华社济南7月11日电（记者陈国峰、吴书光）记者11日从中国石化胜利油田获悉，我国首条百万吨、百公里高压常温密相二氧化碳输送管道——“齐鲁石化-胜利油田百万吨级CCUS项目”二氧化碳输送管道正式投运，标志着我国首次实现二氧化碳长距离密相管输，对推动我国二氧化碳捕集、利用与封存(CCUS)全产业链规模化发展具有重要意义。

据悉，这条管道全长109千米，每年可将170万吨齐鲁石化生产捕集的二氧化碳输送到胜利油田的地下油藏进行驱油封存，将为我国大规模二氧化碳管道输送起到示范引领作用。二氧化碳管道运输在运输规模、成本和社会效益方面具有明显优势，是实现陆上大规模、长距离、低成本运输的首选。该项目攻克3项核心技术，研发了液相二氧化碳管输增压泵、高效二氧化碳密相注入泵2项关键装备。

自2022年8月宣布投产以来，“齐鲁石化-胜利油田百万吨级CCUS项目”主要采用槽车运输的方式。管道投产后，每年可减少车辆运输4万车次，减少天然气(车用燃料)约200万标方，减少运输环节二氧化碳排放0.4万吨。

天津：

邮轮到港 复航有望

7月11日，天津东方国际邮轮有限公司旗下“梦想”号邮轮靠泊在天津国际邮轮母港(无人机照片)。

近日，天津东方国际邮轮有限公司旗下“梦想”号邮轮靠泊天津国际邮轮母港，这是三年来天津口岸迎来的首艘国际邮轮。目前，天津正积极推进国际邮轮试点复航工作，力争今年第四季度实现复航。

新华社记者 赵子硕摄



将触角伸向全球的战争怪兽

——起底美国主导北约有害世界

北大西洋公约组织(北约)峰会11日至12日在立陶宛首都维尔纽斯举行。北约秘书长斯托尔滕贝格日前表示，该组织成员国将商定对乌克兰的长期援助计划，并制定新的区域威慑和防御计划。

这个夏天，北约动作不断——从召集20多个国家约1万名官兵在德国等地举行成立以来规模最大的空中军事演习，到宣布将部署超过30万处于高度戒备状态的部队，再到召集盟友在靠近俄罗斯边境的波罗的海国家立陶宛举行峰会，此外还不断突破传统防区和领域，试图与亚太国家建立军事勾连。

“最危险的犯罪组织”

北约自成立之日起就是美国策动集团对抗的军事工具。二战结束后，美国在意识形态和军事等领域不断渲染苏联威胁，煽动西欧各国对苏联恐惧，并以此加强对欧洲盟国的控制。在此背景下，北约于1949年正式成立。自那以来，这艘由美国驾驶的战车横冲直撞，不断寻求扩张地理边界和活动范围，一再挑起战争冲突，所到之处生灵涂炭、民生凋敝。

在当年的南斯拉夫联盟共和国，以美国为首的北约军队绕过联合国安理会对这个主权国家进行长达78天的轰炸，投放近42万枚、总计2.2万吨炸弹，其中包括15吨贫铀弹。在阿富汗，美国和北约大量实施无人机袭击、夜间袭击等行动。在利比亚，北约2011年对该国发动长达7个月的军事行动，直接帮助反对派推翻卡扎菲政权。据不完全统计，仅2001年后北约国家发动和参与的战争就导致数十万人丧生，数千万民众流离失所，严重冲击世界和地区稳定。

受害国民众至今仍在为北约暴行付出惨痛代价。塞尔维亚急救中心的研究表明，1999年该国出生的儿童中，1至5岁多发外胚层肿瘤，5至9岁多发恶性血液病，9至18岁脑瘤发病率急剧上升。这些都拜美军留下的贫铀弹污染所赐。去年3月17日，在塞尔维亚首都贝尔格莱德举行的一场足球比赛中，塞尔维亚观众拉起多条大型横幅，高唱反战歌曲，讽刺美西方在“反战”方面的双重标准。

欧洲盟友也在为美国的“霸权梦”埋单。截至2019年5月，366名参与北约军事行动的意大利士兵患癌症死亡，7500人深受病痛折磨。在去年北约马德里峰会期间，从西班牙到美国，多国民众举行抗议活动，“接力”谴责北约危害全球和平与安全。参加抗议的西班牙老人罗曼说：“北约和美国人伤害了我们的国家，我们的孩子。每场战争都让我们的孩子上战场，这是一种犯罪。”

“不少人将北约描述为北大西洋恐怖组织，我认为北约是威胁全人类安全的最危险犯罪组织之一。”委内瑞拉实验大学历史学教授卡洛斯特·卡萨努埃瓦说，“北约本应在上世纪90年代华沙条约组织解体后消失，但它没有解散，反而不断在增强力量，并不断威胁和攻击许多国家。”

“制造分裂的世界”

近年来，北约频频在亚太地区“刷存在感”，寻求提升与日本、韩国、菲律宾等国的政治军事关系，加大力量投射的手段不断花样翻新，从开展网络合作，到邀请亚太国家参加重要会议和联合军演，再到图谋在亚太地区设立北约联络处。分析人士指出，北约保持向亚太地区扩张的进攻态势，是试图把在欧洲挑动甚至制造对抗的套路复制到亚太地区，对地区局势有百害而无一利。

在去年的马德里峰会上，在美国导演下，北约推出《北约2022战略概念》，称中国对北约构成“系统性挑战”，日本、韩国、澳大利亚、新西兰等四个亚太国家领导人首次受邀参加峰会。今年，日本首相岸田文雄计划在维尔纽斯峰会期间同斯托尔滕贝格讨论在东京设立北约联络处的计划。如果实现，东京联络处将成为北约设在亚洲的首个办事机构。此外，北约还将触角伸向韩国。6月21日，韩国国防办

计划管理局和北约航空委员会代表在北约总部签署协议，启动军机适航互认程序，达到加强空中安全合作的目的。

对北约加紧推进其亚太扩张计划，甚至走向机制化，各国分析人士纷纷表示担忧，认为“亚太版北约”一旦打造完成，将引发地区对抗和分裂，严重影响域内和平稳定。日本山口大学名誉教授藤原将北约定义为“由极具攻击性立场的军事力量组成的组织”，认为如果北约在日本设立办事处，日本就会成为准北约国家，亚洲邻国对日本的戒心会进一步提高。

马来西亚《南洋商报》网站评论文章认为，北约插手亚太事务，亚太地区将永无宁日，军备竞赛、集团对抗、擦枪走火、军情误判等在所难免。伊朗《德黑兰时报》刊文指出，北约在北大西洋地区的长期存在已致使该地区被军事化，其向亚太地区的扩张对亚太将有害无益。除了美国，没有人会从这样的亚洲军事联盟中受益。

北约前秘书长索拉纳指出，北约扩张并在亚洲加强存在，将使北约成员国与其他国家的关系变得更加艰难，后者不认为中国与俄罗斯是敌人或对手，不想在中俄与西方国家之间站队。“北约将触角伸向全球，将制造一个分裂的世界”。

“真正的唯一总部在华盛顿”

“如今的北约存在双重指挥结构，在欧洲和美国各有一个指挥分部，但真正的唯一总部在华盛顿。”埃及《金字塔报》网站评论文章一语道破北约本质。

分析人士指出，北约所谓“防御性组织”定位不过是其虚假面具。美国是这个军事联盟的操盘手，通过北约拉小圈子，扩大战略辐射范围，不断制造集团对抗，在攫取霸权利益的同时，遏制竞争对手、控制盟国，也造成世界动荡。

北约以“门户开放”为借口，将成员扩

至31个国家，但曾数度表示希望加入北约的俄罗斯被拒之门外。美国智库兰德公司一份报告指出，所谓“门户开放”实际是面向那些“听信美国及其盟友话语的国家”。华盛顿智库政策研究所国际问题研究员菲莉丝·本尼斯表示，北约扩员最终达到的效果是巩固美国在欧洲的军事影响力，欧洲国家在美国煽动下增加军费将严重损害自身经济，美国军火商则将从中攫取巨大利益。

冷战结束后，北约继续充当美国力量的延伸，经过多轮东扩，将地理范围逐步扩展至俄罗斯边境，不断挤压俄战略空间。英国伦敦大学亚非学院教授吉尔伯特·阿卡认为，北约不断扩大制造了其与俄罗斯之间紧张局势，这正是美国在欧洲地区渲染俄方威胁的结果。

随着美国全球战略转向亚太，北约也随之起舞，不断将触角伸向亚太。西班牙《公众》日报网站文章认为，北约行动半径一直模糊不清，其在利比亚或阿富汗的大规模军事行动都是服从美国的命令，如今东进亚太并准备在日本开设联络处，事实上也是服从华盛顿的全球战略。

前韩国汉阳大学亚太地区研究中心研究教授权起植指出，美国试图将亚太地区同盟国与北约这一军事集团进行捆绑，目的是弥补自身在亚太地区军事影响力的短板，最终将加剧地区紧张局势。美国逆全球化时代潮流而行，为一己私利牺牲世界和平和经济繁荣，将对各领域国际合作造成严重破坏，对全人类共同发展造成巨大威胁。

“北约不是一个防御联盟，而是一台战争机器”，欧洲议会爱尔兰籍议员米克·莱素说，“北约的真正目的是捍卫正在衰落的美国霸权以及一个单极世界体系，北约为此而存在。”

新华社记者 宋盈、朱瑞卿、郭丹、陆睿、毛鹏飞
(新华社北京7月11日电)



旅韩大熊猫顺利产下双胞胎幼崽

这是7月7日在位于韩国京畿道龙仁市的爱宝乐园里拍摄的大熊猫妈妈“爱宝(华妮)”和刚诞生的大熊猫宝宝。

据韩国京畿道龙仁市爱宝乐园介绍，旅韩大熊猫“爱宝(华妮)”于7月7日清晨顺利产下一对雌性双胞胎幼崽。这是旅韩大熊猫“爱宝(华妮)”和“乐宝(圆墩)”继2020年诞下“福宝”后在韩国再次自然交配并诞下幼崽。

新华社发(爱宝乐园供图)

澳前总理基廷警告北约不要向亚洲扩张

据新华社悉尼7月11日电（记者郝亚琳、王琪）澳大利亚前总理保罗·基廷10日在澳“珍珠与刺激”网站刊登文章，警告北约不要向亚洲扩张，认为北约与一些亚太国家加强关系将妨碍亚洲发展。

基廷在文中表示赞同法国总统马克龙的观点，即警告北约不要向亚洲扩张，北约的重心应是大西洋。

“欧洲人在300年的大部分时间里都在相互争斗，包括在过去100(多)年里带来了两次世界大战。他们将这种恶意的毒药出口到亚洲就像给当地带来瘟疫一样。”基廷表示，亚洲在摆脱长期贫困后如今才逐步实现发展，如果北约向亚洲扩张，亚洲的发展前景将受到影响。

基廷还在文中批评北约秘书长斯托尔滕贝格，认为他更像是美国的“代理人”，而不是欧洲安全的领导者和代言人。